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У статті представлено науково-методичний підхід до оцінювання чинників зов-
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тів підприємництва в роздрібній торгівлі, який передбачає розрахунок інтегрального
показника сприятливості зовнішнього середовища, сформованого за результатами пози-
ціонування зовнішніх чинників за характеристиками стійкості динаміки, напряму та
сили впливу на результати діяльності торговельного підприємства. Наведено результати
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В статье представлен научно-методический подход к оценке факторов внешней
среды с учетом их значимости для адаптивного управления на уровне субъектов предпри-
нимательства в розничной торговле, что предусматривает расчет интегрального пока-
зателя благоприятности внешней среды, сформированного по результатам позициониро-
вания внешних факторов по характеристикам устойчивости динамики, направления и
силы влияния на результаты деятельности предприятия. Приведены результаты ранжи-
рования внешних факторов влияния, сделан вывод о благоприятности внешних условий для
развития экономических субъектов торговой отрасли.
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Постановка проблеми. Функціонування та розвиток підприємства знач-
ною мірою залежать від рівня адаптаційних властивостей господарюючого
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суб’єкта та успішності реалізації заходів, адекватних змінам і тенденціям сві-
тової та національної економік. Залежність результатів діяльності підприєм-
ства від зовнішнього середовища актуалізує проблематику його дослідження
та виявлення чинників, найбільш значущих із точки зору швидкості реакції на
них. Під час формування системи адаптивного управління важливим є обме-
ження сфер адаптації та ідентифікація зовнішніх чинників з огляду на їх важ-
ливість для формування портфеля адаптаційних заходів. 

Аналіз досліджень і публікацій. Питання науково-методичного забезпечен-
ня дослідження зовнішнього середовища знайшли відображення в працях
Ю.Б. Іванова [6], Л.О. Лігоненко [8], А.А. Мазаракі [9], М.І. Мельник [10],
В.М. Нижника [13], І.П. Сірик [15], О.О. Тараненка [17], О.М. Тищенка [20],
Е.Г. Чурлея [21] та ін.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Результати проведених
досліджень свідчать про недостатнє висвітлення питань, пов’язаних із аналі-
зом чинників зовнішнього середовища з урахуванням галузевих особливо-
стей, а також сприятливості зовнішнього середовища з огляду на адаптивне
управління господарюючим суб’єктом.

Метою дослідження є розвиток теоретичних положень і розробка науково-
методичних рекомендацій щодо оцінювання рівня сприятливості зовніш-
нього середовища в системі адаптивного управління суб’єктів підприємницт-
ва у сфері роздрібної торгівлі. 

Основні результати дослідження. Аналіз фахової літератури дозволив вия-
вити численні методичні підходи до дослідження зовнішнього середовища
загалом та чинників, що впливають на формування адаптивної системи під-
приємства зокрема. Дотримуючись загальної послідовності аналізу зовніш-
нього середовища, науковці по-різному структурують зовнішнє середовище,
ґрунтуючись на моделях ієрархічної структури, сфери дій підприємства, еко-
логічній моделі [20, 162–163], виокремлюють макро-, мезо- та мікросередови-
ща [10; 15; 17; 20; 21], локальне, глобальне, міжнародне та інші види бізнес-
середовищ [10]. Щодо структуризації зовнішнього середовища ми дотримує-
мося ієрархічної моделі та позиції тих авторів, які поділяють зовнішнє середо-
вище на макро та мікро. Водночас вважаємо, що з огляду на адаптивне управ-
ління торговельним підприємством у ході дослідження чинників зовнішнього
середовища найбільшої уваги потребують чинники саме мікросередовища.
Саме ці чинники формують середовище найближчого оточення, мікрооточен-
ня підприємства та значною мірою відображають тенденції та проблеми функ-
ціонування та розвитку підприємств галузі, що є значущим безпосередньо для
формування адаптаційної стратегії та формування портфеля адаптаційних
заходів господарюючого суб’єкта [20, 163–164]. На відміну від чинників мік-
росередовища, чинники макросередовища визначають загальні умови функ-
ціонування господарюючих суб’єктів, та, хоча й впливають на розвиток під-
приємства, проте не дозволяють визначити специфіку діяльності окремого
господарюючого суб’єкта, що знижує значущість результатів такого аналізу
для подальшої розробки стратегії та портфеля адаптаційних заходів. 

Відзначимо, що в межах мікросередовища автори виокремлюють такі
основні його елементи, як покупці, постачальники та конкуренти [3; 8; 21].
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Водночас до вказаних також додають інші складові, зокрема, інтенсивність
конкуренції [20, 164], контактні аудиторії, владні структури [6, 71] та ін. Щодо
безпосередньо адаптаційного управління ситуація з виокремленням основних
груп факторів зовнішнього впливу схожа. У рамках формування адаптаційної
стратегії в науковій літературі виокремлюють такі напрями адаптації, як адап-
тація до дій конкурентів, впливу держави, змін попиту на продукцію, дій
постачальників і змін ринків збуту [12], а в системі адаптаційного управління
основними вважають такі чинники, як забезпечення конкурентних позицій,
постачання сировини, зміни споживчого попиту [11, 73]. 

Усі вказані чинники певною мірою впливають на результати функціону-
вання та розвитку торговельного підприємства. Проте їх значущість з точки
зору адекватної реакції підприємства на зміни цих чинників різна. Зокрема,
вплив держави та контактних аудиторій є загальними чинниками та такими,
що підлягають здебільшого моніторингу, ніж реакції підприємства на їх зміни.
Водночас зміна платоспроможного попиту населення та активність конкурен-
тів зумовлюють реалізацію адекватних заходів торговельного підприємства,
адже впливають на більшість поточних і стратегічних рішень господарюючого
суб’єкта. Враховуючи зазначене, підкреслимо, що в літературі існує підхід,
згідно з яким чинники зовнішнього середовища систематизують із урахуван-
ням їх значущості для діяльності підприємства. Відповідно до цієї ознаки вио-
кремлюють 3 групи чинників: а) найбільш динамічні, які формуються під
впливом змін попиту, діяльності конкурентів, змін на ринку ресурсів; б) чин-
ники, характер впливу яких на діяльність підприємства із часом суттєво не
змінюється; в) специфічні чинники, дослідження яких дає можливість оціни-
ти потенційні можливості розвитку підприємства [20, 175]. Вважаємо, що під
час адаптивного управління, в першу чергу, необхідно враховувати чинники
першої групи, які формують найближче середовище та можуть бути подані
сукупністю зв’язків торговельного підприємства з постачальниками, спожи-
вачами, конкурентами. Це зумовлено не тільки динамізмом цих чинників і
взаємопов’язаністю з діяльністю підприємства, на що звертають увагу науков-
ці [8; 20, 175], але й відповідністю такої конфігурації учасників базовим заса-
дам ціннісного управління підприємством, що створює передумови для ефек-
тивного функціонування та розвитку господарюючого суб’єкта. 

Щодо загальних засад оцінювання чинників зовнішнього середовища
слід зазначити, що в літературі виокремлюють два основних підходи – на під-
ставі сукупності або узагальнюючої характеристики. Сукупність характери-
стик використовується науковцями для ідентифікації чинників, що впли-
вають на діяльність підприємства, за різними ознаками, узагальнююча – для
однозначного висновку щодо зовнішнього середовища. Перший підхід пред-
ставлений у працях В.М. Нижника [13], Е.Г. Чурлея [21], другий – у роботах
В. Бахрушина [1], А.А. Мазаракі [9] та ін. Щодо характеристик, які викори-
стовують для оцінювання зовнішнього середовища, необхідно зазначити, що
вони залежать від загального підходу до аналізу зовнішнього оточення, що від-
значено вище. Так, науковці, які дотримуються сукупності ознак для дослід-
ження чинників зовнішнього середовища, використовують такі характеристи-
ки, як напрям і сила впливу, імовірність посилення або послаблення впливу
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чинника в перспективі [13], важливість чинника, небезпека або можливість
реалізації чинника [21]. Підсумком такого аналізу є ранжування чинників
впливу за різними ознаками або їх групування за декількома ознаками одно-
часно. На відміну від цих розробок, у працях [4; 9; 19] для оцінювання зов-
нішнього середовища використовується не сукупність одиничних, а узагаль-
нюючі характеристики, які формуються здебільшого в межах загальновизна-
них його ознак, зокрема невизначеність [9], стійкість [4], ворожість [1] та ін. 

Незважаючи на різні підходи до оцінювання зовнішнього середовища,
вони не суперечать, а доповнюють один одного, адже загальні висновки щодо
зовнішнього середовища, наведені в працях [4; 5; 9; 19], ґрунтуються на пев-
них одиничних характеристиках. Так, І.А. Тойменцева пропонує розраховува-
ти коефіцієнт сприятливості зовнішнього середовища за результатами оціню-
вання групи параметрів чинників макро- та мікросередовища передбачає вио-
кремлення таких характеристик зовнішнього оточення, як сприятливе, серед-
ньої привабливості та несприятливе [19, 257]. А.А. Мазаракі, Д.М. Пшеслінсь-
кий і І.В. Смолін акцентують увагу на індикаторі невизначеності зовнішнього
середовища та пропонують диференціювати зовнішнє середовища за крите-
ріями варіативності, динамічності та флуентності [9, 872]. У праці О.Я. Дрінь
це питання розглянуто через характеристики прогнозованості динаміки
показників, наявності тенденції прискореного розвитку та рівня динамічної
варіації. У підсумку, зовнішнє середовище представлено 4 характеристиками,
а саме як динамічне, турбулентне, стохастичне, стагнаційне [5, 7].

Дотримуючись базових положень проведення комплексного дослідження
складних економічних явищ та спираючись на розробки, наведені у [1; 4; 5; 8;
9; 20], обґрунтовано методичний підхід до оцінювання рівня сприятливості
зовнішнього середовища для адаптації торговельного підприємства, який базу-
ється на застосуванні методів інтегрального оцінювання та рівномірної опти-
мальності та передбачає розрахунок інтегрального показника сприятливості
зовнішнього середовища, сформованого за результатами позиціонування зов-
нішніх чинників за характеристиками стійкості динаміки, напряму та сили
впливу на результати діяльності торговельного підприємства. Застосування
розробленої методики в практичній діяльності дозволяє отримати однознач-
ний висновок щодо зовнішніх умов функціонування торговельного підприєм-
ства. Оцінювання рівня сприятливості зовнішнього середовища для розвитку
торговельного підприємства пропонується здійснювати за такими етапами:

1. Визначити чинники зовнішнього середовища торговельного підприєм-
ства. Відзначимо, що для розробки адаптаційної стратегії важливим є враху-
вання змін, які відбуваються в найближчому до торговельного підприємства
середовищі. З огляду на це, як основні чинники для дослідження зовнішнього
середовища виокремлено споживачів, постачальників і конкурентів.

2. Визначити показники для дослідження чинників зовнішнього середо-
вища. З урахуванням складу зовнішнього середовища, для його дослідження
обґрунтовано сукупність показників, що відображають споживчий попит,
пропозицію товарів і послуг, а також стан конкуренції на ринку. Враховано
також специфіку певного ринку, в цьому випадку – ринку роздрібної торгівлі
продовольчими товарами (табл. 1). 
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Таблиця 1. Ключові характеристики та показники визначення впливу
чинників зовнішнього середовища на діяльність підприємств роздрібної

торгівлі та формування адаптаційної стратегії, авторська розробка

3. Визначити основні характеристики для оцінювання зовнішнього сере-
довища. Як основні характеристики чинника виокремлено такі, як стійкість
його динаміки, а також напрям та сила впливу на діяльність торговельного
підприємства.

4. Дослідити чинники зовнішнього середовища за стійкістю в динаміці.
Дослідження стійкості динаміки чинників зовнішнього середовища рекомен-
довано здійснити з використанням коефіцієнта варіації. Варіація досліджува-
ного чинника в межах 33,0% свідчитиме про низький, а перевищення цього
значення – про високий рівень коливань показника за періодами часу та, від-
повідно, про високий і низький рівні стійкості. 

5. Дослідити чинники зовнішнього середовища за характеристиками
напряму та сили впливу на діяльність торговельного підприємства. Для реалі-
зації цього етапу рекомендовано використання кореляційного аналізу. Як
факторні ознаки слід використати дані за показниками, що відображають спо-
живчий попит, пропозицію товарів та послуг, а також стан конкуренції на
ринку (табл. 1), як результативну – показники рентабельності діяльності за
сегментом підприємств продовольчої торгівлі. Вибір рентабельності діяльно-
сті як результативної ознаки зумовлений тим, що цей показник відображає
успішність господарювання підприємств торгівлі за всіма видами поточної
діяльності – операційної, фінансової та інвестиційної. Абсолютне значення
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коефіцієнта кореляції свідчитиме про залежність між результативним показ-
ником та варіативною ознакою. 

6. Визначити позицію чинника зовнішнього середовища в матриці
«вплив чинника – варіація чинника». Матрицю позиціонування чинників
зовнішнього середовища наведено на рис. 1.

Рис. 1. Матриця «вплив чинника – варіація чинника» для ідентифікації
чинників зовнішнього середовища, авторська розробка

7. Ідентифікувати чинники зовнішнього середовища відповідно до їх
важливості для адаптації торговельного підприємства. Для ідентифікації чин-
ників за рівнем важливості використати результати позиціонування в матриці
«вплив чинника – варіація чинника». Усі досліджувані показники за чинника-
ми зовнішнього середовища згрупувати відповідно до їх значущості для адап-
тації підприємства (табл. 2).

Таблиця 2. Ідентифікація чинників зовнішнього середовища відповідно
до їх важливості для адаптації торговельного підприємства,

авторська розробка

8. Визначити коефіцієнт сприятливості зовнішнього середовища. Для
переходу від вербального до кількісного оцінювання чинників зовнішнього
середовища рекомендовано використання методу бальної оцінки. Пропону-
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ється дотримання 10-бальної шкали та трирівневої системи оцінювання.
Умови оцінювання такі: чим більш важливим є показник для формування
адаптаційної стратегії підприємства, тобто чим більш високі ризики пов’язані
із цими показниками, менш прогнозованою є їх динаміка та більшою є залеж-
ність рентабельності діяльності, тим більш високий бал присвоюється з огля-
ду на сукупні ризики зовнішнього середовища. А саме: для показників, які
мають високий рівень важливості, тобто їх динаміка нестійка, а вплив на рен-
табельність діяльності значний, встановлюється 10 балів; для показників, які
за важливістю позиціонуються як середні – 5 балів; для показників, які змі-
нюються повільно, а їх вплив на рентабельність діяльності незначний –1 бал. 

Для визначення коефіцієнта сприятливості зовнішнього середовища про-
понуємо дотримання моделі адитивного згортання та обчислення інтеграль-
ного показника за формулою: 

(1)

де Кs – коефіцієнт сприятливості зовнішнього середовища; ni – i-й показник;

bi – кількість балів за i-м показником, бал; N – кількість показників; Bmax –

максимальна кількість балів, 10 балів. 
Сутнісне наповнення коефіцієнта сприятливості є таким : чим ближчим є

коефіцієнт до 1, тим більш сприятливим для розвитку торговельного підпри-
ємства є зовнішнє середовище.

8. Ідентифікувати рівень сприятливості зовнішнього середовища для роз-
витку торговельного підприємства. Враховуючи показники (табл. 2) та обрану
систему оцінювання, інтервали для визначення рівня сприятливості зов-
нішнього середовища такі: якщо розрахований коефіцієнт Кs знаходиться в
інтервалі від 0 до 0,33, діагностується низький, від 0,34 до 0,67 – середній, від
0,68 до 1,0 – високий рівень сприятливості зовнішнього середовища для
функціонування та розвитку торговельного підприємства. 

З урахуванням розробленої послідовності досліджено чинники зовнішнь-
ого середовища та визначено рівень сприятливості зовнішніх умов у контекс-
ті формування адаптаційної стратегії роздрібного торговельного підприєм-
ства. На основі проведених досліджень установлено, що протягом 2010–2015
рр. оборот роздрібної торгівлі загалом зростав (рис. 2), що свідчить про певні
позитивні тенденції розвитку внутрішнього ринку загалом і зростання спо-
живчого попиту зокрема. 

Водночас із 2014 р. і дотепер відзначено зниження обороту роздрібної тор-
гівлі, що зумовлено збільшенням цін на споживчі товари, а також девальваці-
єю національної валюти, зменшенням реальної заробітної плати (рис. 3) та
зниженням у зв’язку із цим купівельної спроможності населення. 

На фоні зменшення фізичного обсягу товарообороту діагностовано ско-
рочення частки організованої та збільшення неорганізованої торгівлі, а також
негативні споживчі настрої. Щодо обсягу виробництва продовольчих товарів
– протягом 2010–2015 рр. цей показник знижувався (рис. 4). 
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Рис. 2. Динаміка обороту роздрібної торгівлі в Україні за 2010–2015 рр., %,
побудовано за даними [14]

Рис. 3. Порівняльна динаміка номінальної та реальної заробітної плати
в Україні за 2010–2015 рр., %, побудовано за даними [18]

За даними Державної служби статистики України [7], індекс виробництва
харчових продуктів у 2015 р. порівняно з попереднім періодом становив 89,3%,
що є найнижчим значенням цього показника за досліджуваний період.
Діагностовано зменшення продажу споживчих товарів, вироблених на терито-
рії України, та зростання частки імпортованих товарів. За результатами розра-
хунків також зроблено висновок про суттєве зростання тарифів на електро-
енергію, значні коливання орендних ставок і підвищення вартості кредитних
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ресурсів (рис. 5), а також розвиток процесів концентрації та укрупнення біз-
несу в сегменті продовольчої торгівлі. 

Рис. 4. Динаміка виробництва харчових продуктів в Україні за 2010–2015 рр.,
% до попереднього року, побудовано за даними [7]

Рис. 5. Динаміка вартості кредитних ресурсів для суб’єктів господарюван-
ня за 2010–2015 рр., побудовано за даними [2]

Базуючись на розробленому методичному підході до оцінювання рівня
сприятливості зовнішнього середовища, чинники зовнішнього середовища
ранжовані за рівнем їх загрозливості для розвитку торговельних підприємств
(табл. 3). У підсумку визначено, що найбільш непередбачуваними та такими,
що суттєво впливають на діяльність торговельних підприємств, є такі чинни-
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ки, як доходи населення, тарифи на комунальні послуги, величина орендних
ставок, а також концентрація бізнесу в сегменті роздрібної торгівлі.

Таблиця 3. Ідентифікація чинників зовнішнього середовища
щодо їх важливості для формування стратегії адаптації

торговельного підприємства*

Варіація цих чинників перевищує 20,0%, а модуль коефіцієнта кореляції
більший за 0,5 пункта. Під час розробки адаптаційної стратегії важливим
також є врахування споживчих настроїв покупців та їх перехід із сегмента
організованої до неорганізованої торгівлі, скорочення обсягів виробництва
харчових продуктів і зростання частки імпортованих товарів. Модуль коефіці-
єнтів кореляції за цими показниками знаходиться в межах 0,63…0,71 пункта.
Значущим є також моніторинг інфляції та вартості кредитних ресурсів, варіа-
ція за якими становить 15,0…18,0%. 

Враховуючи результати дослідження зовнішніх чинників, рівень спри-
ятливості зовнішнього середовища для розвитку торговельного підприємства
визначено як середній. За розрахунками, відповідний коефіцієнт складає 0,48
пункта.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Динамізм і невизначе-
ність зовнішнього середовища зумовлюють необхідність урахування чинників
макро- та мікросередовища в діяльності підприємства. Для дослідження впли-
ву чинників зовнішнього середовища на функціонування підприємств торгів-
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лі рекомендовано використання показників, що відображають зміни спожив-
чого попиту, пропозиції товарів, послуг і стан конкуренції на ринку. З огляду
на динамічність і різноспрямований характер змін чинників обґрунтовано
методичний підхід до оцінювання рівня сприятливості зовнішнього середови-
ща для розвитку торговельного підприємства, який передбачає розрахунок
інтегрального показника сприятливості зовнішнього середовища, сформова-
ного за результатами ранжування зовнішніх чинників за характеристиками
стійкості динаміки, напряму та сили впливу на результати діяльності торго-
вельного підприємства. 

За результатами ранжування чинників зовнішнього середовища за рівнем
їх значущості для розробки стратегії адаптації та формування портфеля адап-
таційних заходів установлено, що найбільш суттєво впливають на ефектив-
ність функціонування торговельних підприємств такі чинники, як доходи
населення, тарифи на комунальні послуги, розмір орендних ставок, посилен-
ня концентрації бізнесу на ринку роздрібної торгівлі.

У подальшому результати дослідження передбачено використати під час
обґрунтування послідовності формування адаптивної стратегії торговельного
підприємства. 
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